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Historická zahrada je architektonická a vegetační kompozice, jež je z hlediska dějin 

nebo umění celospolečensky významná. Jako taková je považovaná za památku.

Do architektonické kompozice historické zahrady patří:

• její plán včetně vegetační složky a její reliéf,

• její rostlinná hmota: dřeviny, jejich objem, barevnost, rozmístění vzájemné poměry,

• její stavební či dekorativní prvky,

• její tekoucí i stojaté vody s příslušným zrcadlením.

Památky zahradního umění 
jsou díla významná z hlediska dějin nebo umění (zahrady, parky aj.), utvářená záměrně
jako architektonické a vegetační kompozice v souladu s estetickými názory, životním
stylem, filozofickými postoji a zahradní kulturou své doby. Specifickým rysem památek
zahradního umění je jejich komplexnost a zastoupení přírodní složky v jejich
kompozici, a to především rostlin, jež jsou zdrojem proměnlivosti zahrad či parků
nejen v rámci střídání ročních období, ale v důsledku růstového vývoje i v
dlouhodobém časovém horizontu.
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zahrada – park 



1850 - Ústřední komise pro zjišťování a zachování stavebních památek ve Vídni
1899 - Zemská památková komise 
1918 - Zemský památkový úřad pro Království české v Praze

První republika 
Ministerstvo školství a národní osvěty
5. odbor národní osvěty - oddělení památkové péče a zároveň i ochrany přírody
Státní památkový úřad v Praze 
Státní památkový úřad v Brně (1920)
konzervátoři

Klub za starou Prahu
Československý svaz okrašlovací a ochranný v Praze
Krása našeho domova

„Tady kam oko pohlédne, všude samá nádhera a umění. Zde mluví staletá historie o lásce
k umění a k přírodě, s níž se v době naší, bohužel, tak zřídka setkáváme. Chraň, ó chraň,
státní památkový úřade, tato veledíla před rukou ničivou, aby kulturní cizina
neopovrhovala námi a nepoznamenala nás znamením Kainovým jako barbary.“

Československé zahradnické listy, Josef Valík, 1923

Ing. Lenka křesadlová, Ph.D. 



Zahrada Černínského paláce



Letohrádek královny Anny



1947 - Národní kulturní komise pro správu kulturního majetku

Dr. Zdeněk Wirth (1878–1961)
Josef Rublič (1902-1953)
Břetislav Štorm (1907-1960)
dr. Charvátová

„Vzhledem k tomu, že při výběru prvních státem chráněných objektů byl brán zřetel především
na kvalitu budovy, nacházejí se u nich někdy i zahrady podřadné hodnoty. Je ale počítáno s
tím, že těmto zahradám a parkům bude hodnota dána“. (Josef Rublič 1949)



Jaroměřice nad Rokytnou









Obnova historických zahrad je v daleko větší míře
novou tvorbou, byť opřenou o historický vzor…
Kromě toho však obnova zahrady není obrácena jen
k minulosti. Je zaměřena i k našemu dnešnímu užívání,
jež vychází z úplně jiných představ, a především z úplně
jiné společenské situace. Při obnově zahrad se proto
musí pamatovat i na to, aby – aniž by byla zpustošena -
mohla sloužit širokému a hojnému provozu, abychom do
ní mohli umístit i taková zařízení, která by její službu
umožňovala.
Je nutno znovu zopakovat, obnova zahrady je vždy
zároveň i novou tvorbou.
I tam kde se snažíme o věrnost co největší, musíme
přiznat výtvarný dosah tvůrčího činu, jímž zahradu
obnovujeme.“ (Nauman 1957)
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1958 - Památkový zákon 
Státní ústav památkové péče a ochrany přírody
Krajská střediska státní památkové péče a ochrany přírody 
Hlavní město Praha se sídlem v Praze
Středočeský kraj se sídlem v Praze
Jihočeský kraj se sídlem v Českých Budějovicích
Západočeský kraj se sídlem v Plzni
Severočeský kraj se sídlem v Ústí nad Labem
Východočeský kraj se sídlem Pardubicích
Jihomoravský kraj se sídlem v Brně
Severomoravský kraj se sídlem v Ostravě

1965 - Československo stálo u založení ICOMOS - Mezinárodní rady památek a sídel

1977 - IV. mezinárodní sympozium o zachování a obnově historických zahrad

Ing. arch Olga Bašeová (1934)
Ing. Božena Pacáková – Hošťálková (1946)
PhDr. Jaroslav Petrů (1930-2006) 
Zdeňek Horsák (1927 - 2005) 
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Ing. Bohdan Wagner, Dobroslava Menclová 1960-1965

Bučovice 











1954 - Státní ústav pro rekonstrukce památkových měst a objektů (SURPMO)

ing. arch. Dušana Riedla, CSc (1925-2015) 1958 - 1968
doc. dr. ing. arch. Otakara Kuču, CSc (1927-2018) 1973

Ing. Lenka křesadlová, Ph.D. 



„Ovšem ne vždy a ne vše je dochováno nebo
aspoň historicky známo. Architekt musí tedy
dotvářet slohový výraz minulosti s vědomím
současnosti, rekonstruovat slohovou ideu
novými prostředky.“ (2005)

„Historická zahrada a park jsou takovým dílem, kde je již dán životní prostor a kde
jeho formování odpovídalo provozu, danému společenskými zvyklostmi své doby a
ovšem i vkusu, tedy výtvarnému výrazu své doby.
Architekt při práci na obnově historických zahrad a parků musí tedy nejdříve odkrýt
tyto zákonitosti, aby poznal zahrady a parky v historickém vývoji a její slohovou
přeměnu, vycházející z měnících se dobových požadavků měnících se stavebníků.“
(2003)

ing. arch. Dušan Riedl, CSc

Ing. Lenka křesadlová, Ph.D. 
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doc. dr. ing. arch. Otakar Kuča, CSc (1927-2018)
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1983 - 1989









V dnešní době je oprávněně stále více zdůrazňována historičnost a autenticita

památky, nedotknutelnost její hmoty, její vypovídající schopnost a originalita. To

všechno jsou ale momenty, které jsou namnoze naším soudobím pojetím

rekonstrukce a obnovy zahrad a parků vážně narušovány, ne-li likvidovány.

Místo originální památky a její konzervace vyrůstá péčí našich projekčních a

výrobních složek nové dílo. Ale je v něm původní památka ještě památkou?

Či snad vznikla dokonce nová památka? (PhDr. Jaroslav Petrů 1985)

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Jindřichův Hradec









MEZINÁRODNÍ CHARTA O HISTORICKÝCH ZAHRADÁCH

Mezinárodní výbor pro historické zahrady ICOMOS-IFLA se rozhodl na svém zasedání ve 

Florencii dne 21. května 1981 vypracovat chartu týkající se ochrany historických zahrad s 

tím, že tento dokument ponese název města, v němž byl přijat. Tato charta byla načrtnuta 

Mezinárodním výborem a dne 15. prosince 1982 ji registroval ICOMOS, aby tak na tomto 

specifickém úseku doplnila Benátskou chartou.

„Historická zahrada je architektonická kompozice, jejíž materiál je především rostlinný, 
tudíž živý a jako takový pomíjející a obnovitelný.“

Její vzhled tedy vyplývá ze stále rovnováhy mezi cyklickou změnou ročních období, 
rozkvětu a odumírání přírody, z umělecké vůle a důmyslného záměru, jež se snaží ustálit 
její stav.

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Jakékoli restaurování, a tím spíše jakoukoli obnovu historické zahrady nelze zahájit bez

vypracování důkladné studie, vycházející z odborného průzkumu, eventuálně i

zahradního archeologického výzkumu a ze zhodnocení všech shromážděných

dokumentů, týkajících se dané zahrady a obdobných zahrad, aby byl po všech stránkách

zajištěn vědecký charakter návrhu.

Obnovné práce musejí respektovat vývoj příslušné zahrady. V zásadě by se nemělo

privilegovat jedno slohové období na úkor druhého, s výjimkou skutečnosti, kdy

chátrání odumírání některé části může být mimořádnou příležitostí pro restituci,

založenou na dochovaných pozůstatcích původní koncepce nebo na dokonalé

dokumentaci.

Pokud zahrada úplně zanikla nebo pokud máme k dispozici jen hypotetické prvky

z jejího postupného vývoje, pak nelze realizovat rekonstrukci zahrady a zároveň pro ni

nadále využívat pojem historická zahrada. Dílo, jež by se v tomto případě inspirovalo

z tradičních forem a bylo vybudováno na místech bývalé zahrady nebo na místech, na

nichž dříve žádná zahrada neexistovala, má charakter evokace a nové kreace; nejde však

v žádném případě o historickou zahradu.

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Ochrana historických zahrad vyžaduje, aby byly identifikovány a inventarizovány.

Vyžaduje diferencované postupy, zejména údržbu, konzervaci a restaurování.

Autenticita historické zahrady záleží na její koncepci i objemu jejích částí, jako je

výzdoba, výběr vegetace či anorganických materiálů, které ji vytvářejí.

Údržba historických zahrad je prvořadou činností, a to nezbytně kontinuálního

charakteru. Vzhledem k tomu, že hlavním materiálem jsou rostliny, je možné udržovat

toto dílo v dobrém stavu dílčími náhradami a v dlouhodobém výhledu cyklickou

obnovou.

Při veškerých činnostech souvisejících s údržbou, konzervací, restaurováním nebo

restitucí historické zahrady nebo některé z jejích částí se musí přihlížet současně ke

všem jejím prvkům. Oddělit od nich jednotlivé úkony by znamenalo narušení jednoty

celku.

Historická zahrada musí být uchována v odpovídajícím prostředí. Je třeba odmítnout

jakoukoli změnu fyzikálního prostředí, jež by mohlo ohrozit ekologickou rovnováhu. To

platí pro veškeré infrastruktury, vnitřní i vnější.

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Zákon č. 20/1987 Sb. - přímo zmiňoval historické zahrady a parky a přiznával jim

rovnocennou ochranu jako jiným nemovitým kulturním památkám a zabýval se také

ochranou kulturní krajiny

po 1989 - institucionální oddělení památkové péče a ochrany přírody

Národní památkový ústav (NPÚ)

2000 – nové vyšší územně správní celky – 14 krajů

2004 – vstup do EU - využívání finančních prostředků ze strukturálních fondů na:

- obnovu památek (Květná zahrada v Kroměříži, stavby v areálu parku Veltrusy, zahrada hradu

Pernštejn, zahrada hospitálu Kuks, zahrada zámku Lysice… ) 2015 – MCZK

- výzkum (NAKI, program aplikovaného výzkumu a vývoje národní a kulturní identity)

Dva veřejné zájmy – složitější legislativa, chybí dotační titul na MKČR

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Výběr vzniklých metodických materiálů

Architektonicko-historický průzkum památky krajinářské architektury 2015
Stavebně-historický a archeologický průzkum a hodnocení stavebních, technických a 
uměleckých objektů v památkách zahradního umění 2015
Metodika identifikace, uchování a obnova kompozice památek zahradního umění 2016

Metodika hodnocení dřevin pro potřeby památkové péče 2018
Metodika hodnocení porostů dřevin pro potřeby památkové péče 2020
Metodika návrhu pěstebních opatření u porostů dřevin pro potřeby památkové péče 2022
Metodika obnovy Květinového záhonu 2021

Památková obnova vilových zahrad založených v meziválečném období 2015
Metodika pro obnovu vilové zahrady první republiky 2017
Metodika péče o dílo zahradní a krajinářské tvorby z období první republiky 2017
Metodika výběr a použití rostlinného sortimentu pro díla zahradní a krajinářské tvorby z 
období první republiky 2017

https://invenio.nusl.cz/



Aby proces péče včetně obnovných zásahů a způsoby využívání nevedly ke snížení

kvality celku, je u tohoto typu památek obzvláště nutné poznat a objektivně i

srozumitelně popsat historický vývoj, záměry jednotlivých tvůrců, definovat

hodnoty a předmět ochrany.

Identifikace kulturně-historických hodnot

- pasport

- interpretace dobových dokumentů

- kompoziční rozbor 

- specifické doplňkové průzkum (např. předstihový archeologický průzkum)

Návrh zásahů  

- zvýšení nebo alespoň nesnížení kulturně- historických hodnot 

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Metodologie základních průzkumů

Metodika pasportizace památek zahradního umění
Ing. Jiří Olšan, Ing. Daniel Šnejd, Ing. Marek Princ, Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D., 
Ing. Marek Ehrlich, Ing. Marie Pavlátová (2014) 

Metodika prostorové analýzy památek zahradního umění
Ing. Marek Ehrlich, Ing. Lenka Křesadlová, Ing. Marie Pavlátová, Ph.D., Ing. Jiří Olšan (2014)

Metodika identifikace hodnot památek zahradního umění 
Ing. Jiří Olšan, Ing. Lenka Křesadlová, Ing. Marek Ehrlich (2015)

Archeologický průzkum památek zahradního umění
Prof. PhDr. Martin Gojda, CSc.; Ing. Jan Hladký, Ph.D.; Mgr. Jiří Janál; Mgr. Milan Jančo; Mgr. 
Lenka Lisá, Ph.D., Mgr. Peter Milo, Dr. phil.; Mgr. Jan Petřík, Mgr. Ing. Lubomír Prokeš (2015)

Archeologický průzkum památek zahradního umění
Deset let od vydání metodiky Národního památkového

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Kritéria znaků hodnot Posuzovací stupnice

Strukturální prvky s 

nízkou mírou tvůrčího 

vstupu 

Historická integrita
vysoká (3), snížená (2), 

nízká (1), nulová (0)

Kritéria znaků hodnot Posuzovací stupnice

Strukturální prvky 

záměrně utvářené -

stavební strukturální 

prvky, umělecké a 

umělecko-řemeslné prvky, 

prvky vybavenosti

Autenticita koncepce
vysoká (3), snížená (2), 

nízká (1), nulová (0)
Autenticita materiální substance

Historická integrita

Významnost prvku z hlediska jeho umělecké 

hodnoty  

velmi vysoká (3), vysoká (2), 

průměrná (1), nevýznamná 

(0)

Ojedinělost ojedinělý (1), nezjištěno (0)

Kritéria znaků hodnot Posuzovací stupnice

Vegetační prvky 

koncepčně utvářené

Autenticita koncepce

vysoká (3), snížená (2), nízká 

(1), nulová (0)
Autenticita materiální substance

Autenticita prostorových parametrů

Historická integrita

Ojedinělost ojedinělý (1), nezjištěno (0)

Identifikace hodnot památek zahradního umění – Strukturální prvky

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Kritéria znaků hodnot Posuzovací stupnice

Archeologická 

situace

Historická integrita archeologické situace vysoká (3), snížená (2), nízká (1), 

nulová (0)

Soubor vegetačních 

strukturálních prvků

Historická integrita souboru vegetačních 

strukturálních prvků

vysoká (3), snížená (2), 

nízká (1), nulová (0)

Soubor umělých 

strukturálních prvků

Historická integrita souboru umělých 

strukturálních prvků

vysoká (3), snížená (2), 

nízká (1), nulová (0)

Kompozice Významnost kompozice z hlediska její kvality a 

umělecké hodnoty

velmi vysoká (3), vysoká (2), 

průměrná (1), nevýznamná (0)

Souhrnná hodnotící 

kritéria

Definice kritérií Posuzovací stupnice

Historická integrita 

kompoziční 

jednotky

Míra nedotčenosti struktury a funkce kompoziční 

jednotky, jež je výsledkem změn její struktury a 

funkčního využití v čase

vysoká (3), snížená (2), nízká (1), 

nulová (0)

Ojedinělost Typologická vzácnost kompoziční jednotky v 

kontextu ČR

ojedinělá (1), nezjištěna (0); 

Identifikace hodnot památek zahradního umění – Kompoziční jednotka 

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Hodnotící kritéria Definice kritérií Posuzovací stupnice

Historická integrita památky Míra nedotčenosti struktury objektu 

Funkční integrita památky Míra kontinuity historicky vzniklých funkcí

Vizuální integrita památky Míra nedotčenosti vizuální scény památky

Významnost památky jako díla 

zahradního umění

Míra významnosti památky jako díla 

zahradního umění; kritérium zahrnuje 

posouzení kompozice, umělecké hodnoty 

stavebních strukturálních prvků, uměleckých 

a uměleckořemeslných strukturálních prvků 

památky

Hortikulturální

Hortikulární významnost památky

Míra hortikulturální významnosti 

vegetačních strukturálních prvků a/nebo 

sbírek rostlin

Významnost krajinotvorného 

působení

Míra významnosti role památky v  krajinném 

kontextu

Významnost historického 

kontextu památky

Míra významnosti vazby památky s 

významnou historickou událostí, osobností, 

uměleckým dílem

ano (1), nezjištěna (0)

vysoká (3), snížená (2), 

nízká (1), nulová (0)

velmi vysoká (3), 

vysoká(2), průměrná 

(1),nevýznamná (0)

Identifikace hodnot památek zahradního umění - Celý objekt

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Hloubka a rozsah identifikace hodnot může záviset i na účelu, pro který je prováděna
- zařazení do vyšší kategorie památkové ochrany
- plán péče
- projekt obnovy…

Projekt obnovy určité kompoziční části nebo skupinu prvků

Specifické průzkumy a návrhy pro jednotlivé složky kompozice 
- SHP
- restaurátorské průzkumy 
- průzkumy technologií 
- dendrologické průzkumy – inventarizace, provozní bezpečnost, věkové stádium, 
perspektiva funkčního setrvání v kompozici…
Průzkumy mapující výskyt různých živočichů či rostlin požívajících speciální ochranu 
…

Specifický přístup k péči a obnově jednotlivých komponent 

Management plán ochrany památkových hodnot památek zahr. um.
Ing. Lenka Křesadlová Ph.D., Ing. Jiří Olšan

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Analýza citlivosti 

Analýza citlivosti jednotlivých částí PAZU na poškození, respektive možného poškození při 
běžném provozu a při případném pořádání jednorázových akcí (slavností). 

Jejím cílem je zhodnotit, jaký vliv má nebo by mohl mít provoz na hmotné a nehmotné 
hodnoty PAZU.

Návrh tabulky pro vyhodnocení analýzy Kompoziční jednotka PAZU 

aktivity hodnoty PAZU 

hmotné - křehkost materie
nehmotné - kompoziční 
význam, exponovanost, 

specifická funkce
běžný provoz (současná 
intenzita) 
slavnost 

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 













Metodologie péče o památky zahradního umění 

Obnova vysokých tvarovaných stěn v památkách zahradního umění 
Ing. Přemysl Krejčiřík, Ph.D., Ing. Lenka Křesadlová Ph.D.

Cesty s nestmeleným povrchem v památkách zahradního umění 
Doc. Ing. Karel Zlatuška CSc, Ing. Jiří Slepička, Mgr. Jiří Janál, Ing. Lenka Křesadlová Ph.D.

Trávníky a květnaté louky v památkách zahradního umění
Ing. Marie Straková Ph.D., Ing. Josef Straka, Ph.D. , Mgr. Jiří Janál, Ing. Lenka Křesadlová Ph.D.

Rostliny v nádobách a stavby pro jejich přezimování v památkách z. um. 
Ing. Eduard Chvosta, Ing. Dagmar Fetterová, Mgr. Jiří Janál, Ing. Evžen Kopecký, Ing. Lenka 
Křesadlová Ph.D., Ing. Jiří Olšan

Formální vodní prvky v památkách zahradního umění
Ing. Zdeněk Žabička, Ing. Jiří Olšan, Ing. Lenka Křesadlová Ph.D., Mgr. Jiří Janál
Mgr. Jan Obšivač,  Ing. Miloš Rozkošný

Použití cibulovin a hlíznatých rostlin v památkách zahradního umění
Ing. Lenka Křesadlová Ph.D., mgr. Petra Hudec, Ing. Hana Poková

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Květná zahrada v Kroměříži
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Generel národního centra zahradní kultury v areálu Arcibiskupského zámku 
a zahrad v Kroměříži

Kroměříž 2008, 2009

Zadání projektu Národního centra zahradní kultury v areálu 
Arcibiskupského zámku a zahrad v Kroměříži

Památkový záměr obnovy Květné zahrady v Kroměříži

Ing. Lenka Křesadlová Ph.D.                                                            Kroměříž 2008 





Stavebně-historický průzkum k vybraným částem 
Květné zahrady v Kroměříži

PhDr. Leoš Mlčák, Mgr. Ondřej Zatloukal, Ing. Lenka Křesadlová Ph.D.      Kroměříž 2010



1691

2002

40. léta 19. století 

cca 1800



Průzkum historických technologií 

Ing. Jan Červenák Kroměříž 2010



Stavebně technické průzkumy

Ing. P. Daniel – STABIL s.r.o.
Ing. Dušan Šponer – Stavební průzkumy s.r.o. Kroměříž 2010 



Archeologický průzkum 

Mgr. Helena Chybová, Muzeum Kroměřížska                                           2001 - 2002 
Mgr. Jiří Janál , NPÚ                                                                                      2009 - 2014 



Generální Projektant: ARCHITEKTI D.R.N.H., s.r.o.
Projektanti zahradních úprav: doc. Ing. arch. Dr. Otakar Kuča, CSc., Ing. Zdeněk Sendler, Atelier Krejčiříkovi
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Klemens Wenzel Nepomuk Lothar 
kníže Metternich-Winneburg, 
vévoda z Portelly, 
hrabě z Kynžvartu 
(1773-1859)



Johann Michael Sebastian 
Riedl von Leuenstern
(1762/63-1850)

Petr Nobile (1774 - 1854)







Richard Klemens 
kníže Metternich-Winneburg
(1829-1895)

Pavel Klemens Lothar (1834-1906)

Klemens Václav (1869–1930)



1878







1952



1989





Kompoziční jednotky

II. řádu (oddělení)

Kompoziční jednotky III. řádu

Hlavní údolí Dvůr s rybníkem

Zámek a blízké okolí

Louka s rybníkem a mlýnem

Školka

Májový vrch s rybníky Hrana svahu s kaplí

Rybníky

Pastviny

Severní svahy Louky a pastviny I

Louky a pastviny II

Mariánské údolí

Františkův vrch

Zahradnictví





Výsledná formulace kulturně historického významu památky 

• Krajinářský park v Kynžvartu je památkou národního významu vykazující vysokou 
historickou integritu většiny svých součástí. 

• Velmi vysokou kvalitou kompozice a jako doklad života a tvůrčích vstupů výrazných 
historických osobností se řadí mezi velmi významná díla zahradního umění 
na území České republiky. 

• Soubor geneticky původních dřevin v parku umožňuje studium dobových praktik 
jejich používání na úrovni jednotlivých taxonů. 

• Jako typologicky ojedinělý byl identifikován objet lesní kaple sv. Kříže a systém 
komunikací ve svažitých částech areálu a některé prvky vodního systému. 

• Ke snížení části hodnot objektu došlo až v 21. století, necitlivým začleněním části 
golfového hřiště do areálu parku. Tento stav je částečně reverzibilní.

Ing. Lenka křesadlová, Ph.D. 





Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Výsledná formulace kulturně historického významu památky 

• Krajinářský park v Kynžvartu je památkou národního významu vykazující vysokou 
historickou integritu většiny svých součástí. 

• Velmi vysokou kvalitou kompozice a jako doklad života a tvůrčích vstupů 
výrazných historických osobností se řadí mezi velmi významná díla zahradního 
umění na území České republiky i v evropském kontextu. 

• Soubor geneticky původních dřevin v parku umožňuje studium dobových praktik 
jejich používání na úrovni jednotlivých taxonů. 

• Jako typologicky ojedinělý byl identifikován objet lesní kaple sv. Kříže a systém 
komunikací ve svažitých částech areálu a některé prvky vodního systému. 

• Ke snížení části hodnot objektu došlo až v 21. století, necitlivým začleněním části 
golfového hřiště do areálu parku. Tento stav je částečně reverzibilní.

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 





Výsledná formulace kulturně historického významu památky 

• Krajinářský park v Kynžvartu je památkou národního významu vykazující vysokou 
historickou integritu většiny svých součástí. 

• Velmi vysokou kvalitou kompozice a jako doklad života a tvůrčích vstupů výrazných 
historických osobností se řadí mezi velmi významná díla zahradního umění 
na území České republiky. 

• Soubor geneticky původních dřevin v parku umožňuje studium dobových praktik 
jejich používání na úrovni jednotlivých taxonů. 

• Jako typologicky ojedinělý byl identifikován objet lesní kaple sv. Kříže a systém 
komunikací ve svažitých částech areálu a některé prvky vodního systému.  

• Ke snížení části hodnot objektu došlo až v 21. století, necitlivým začleněním části 
golfového hřiště do areálu parku. Tento stav je částečně reverzibilní.

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 
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Výsledná formulace kulturně historického významu památky 

• Krajinářský park v Kynžvartu je památkou národního významu vykazující vysokou 
historickou integritu většiny svých součástí. 

• Velmi vysokou kvalitou kompozice a jako doklad života a tvůrčích vstupů výrazných 
historických osobností se řadí mezi velmi významná díla zahradního umění 
na území České republiky. 

• Soubor geneticky původních dřevin v parku umožňuje studium dobových praktik 
jejich používání na úrovni jednotlivých taxonů. 

• Jako typologicky ojedinělý byl identifikován objet lesní kaple sv. Kříže a systém 
komunikací ve svažitých částech areálu a některé prvky vodního systému. 

• Ke snížení části hodnot objektu došlo až v 21. století, necitlivým začleněním části 
golfového hřiště do areálu parku. Tento stav je částečně reverzibilní.

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 

















Výsledná formulace kulturně historického významu památky 

• Krajinářský park v Kynžvartu je památkou národního významu vykazující vysokou 
historickou integritu většiny svých součástí. 

• Velmi vysokou kvalitou kompozice a jako doklad života a tvůrčích vstupů výrazných 
historických osobností se řadí mezi velmi významná díla zahradního umění 
na území České republiky. 

• Soubor geneticky původních dřevin v parku umožňuje studium dobových praktik 
jejich používání na úrovni jednotlivých taxonů. 

• Jako typologicky ojedinělý byl identifikován objet lesní kaple sv. Kříže a systém 
komunikací na Májové hoře. 

• Ke snížení části hodnot objektu došlo až v 21. století, necitlivým začleněním části 
golfového hřiště do areálu parku. Tento stav je částečně reverzibilní.

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 
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Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 
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Podzámecká zahrada v Kroměříži



Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



























Villa Stiassni

Vila Stiassni Brno 













„Kulturní krajina je kombinované dílo přírody a člověka, které je
dokladem vývoje lidské společnosti a sídel v průběhu času.

Je formována omezeními/příležitostmi danými jejich přírodním
prostředím a vlivem postupných společenských, ekonomických a
kulturních vlivů.“

(definice ze 6. zasedání Výboru pro světové dědictví Santa Fé, 1992)

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Kulturní krajina se na našem území vyvíjí již tisíce let.

Je prakticky všude kolem nás. My sami do ní vkládáme další vrstvu. Ideálem by bylo,

kdyby si tuto svou roli každý uvědomoval a dbal na to, aby byl jeho vklad opravdu

kulturní a nepoškozoval naší společnou krajinu na úkor současníků i příštích

generací.

Kulturní krajina je pro nás samozřejmostí, její hodnotu si většinou uvědomíme až

ve chvíli, kdy je „ničena“.

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Jezeří





Ve chvíli, kdy individuální odpovědnost selhává, nastupuje v organizovaných 
společenstvích institut veřejného zájmu vymáhaný prostřednictvím zákona: 

zákon č. 20/1987 Sb. o státní památkové péči

zákon č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny

zákon č. 183/2006 Sb. o územním plánování a stavebním řádu 

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



zákon č. 20/1987 Sb. o státní památkové péči

Kulturní krajina, ve které zůstaly zachovány výrazné stopy činnosti člověka, splňuje
definici památky, jak ji předkládá zákon o státní památkové péči.

„Památkou je kulturní statek, který je dokladem historického vývoje společnosti,
jejího umění, techniky, vědy a jiných oborů lidské práce a života, nebo dochované
historické prostředí sídlištních celků a architektonických souborů, anebo věc, která
má vztah k význačným osobám a událostem dějin a kultury.“

„Stát chrání kulturní památky jako nedílnou součást kulturního dědictví lidu,
svědectví jeho dějin, významného činitele životního prostředí a nenahraditelné
bohatství státu.“

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Možné formy ochrany:

Krajinná památková zóna (KPZ) - § 6, odst. 1 památkového zákona: „Území

sídelního útvaru nebo jeho části s menším podílem kulturních památek, historické

prostředí nebo část krajinného celku, které vykazují významné kulturní hodnoty,

může Ministerstvo kultury po projednání s krajským úřadem prohlásit opatřením

obecné povahy za památkovou zónu a určit podmínky její ochrany.“

Nejkomplexnější způsob ochrany 

Ochranné pásmo může být vyhlášeno pro nemovitou národní kulturní památku,

kulturní památku nebo soubor kulturních památek, též pro památkovou rezervaci

nebo památkovou zónu. Ochranné pásmo není chráněným územím, ale určitá

omezení se zde mohou uplatňovat.

Památkovou ochranu kulturní krajiny by mohl v některých případech zajistit také

status národní kulturní památky nebo kulturní památky, případně památkové

rezervace. Nejedná se o používanou praxi, ale zákon to umožňuje.

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



kraj rok vyhlášení rozloha 

1 Bojiště bitvy u Slavkova Jihomoravský kraj 1992 6771

2 Chudenicko Plzeňský kraj 1996 1656

3 Lednicko - Valtický areál Jihomoravský kraj 1996 14344

4 Lembersko Liberecký kraj 1996 328

5 Libějovicko-Lomecko Jihočeský kraj 1996 2194

6 Náměšťsko Kraj Vysočina 1996 1059

7 Novohradsko Jihočeský kraj 1996 6590

8 Orlicko Jihočeský kraj 1996 487

9 Osovsko Středočeský kraj 1996 1336

10 Plasko Plzeňský kraj 1996 1406

11 Římovsko Jihočeský kraj 1996 127

12 Slatiňansko-Slavicko Pardubický kraj 1996 3896

13 Území bojiště u Hradce Králové Královéhradecký kraj 1996 6415

14 Území bojiště u Přestanova, Chlumce a Varvažova Ústecký kraj 1996 868

15 Valečsko Karlovarský kraj 1996 1813

16 Zahrádecko Liberecký kraj 1996 2570

17 Žehušicko Středočeský kraj 1996 3109

18 Čimelicko-Rakovicko Jihočeský kraj 2002 733

19 Vranovsko-Bítovsko Jihomoravský kraj 2002 7626

20 Bečovsko Karlovarský kraj 2014 1249

21 Hornická kulturní krajina Abertamy - Horní Blatná - Boží Dar Karlovarský kraj 2014 5219

22 Hornická kulturní krajina Háj - Kovářská - Mědník Ústecký kraj 2014 1262

23 Hornická kulturní krajina Jáchymov Karlovarský kraj 2014 1356

24 Hornická kulturní krajina Krupka Ústecký kraj 2014 791

25 Kladrubské Polabí Pardubický kraj 2015 4677

26 Kladská Karlovarský kraj 2020

27 Žatecká chmelařská krajina Ústecký kraj 2021

Území chráněná v ČR jako Krajinné památkové zóny





„Vlastník (správce, uživatel) nemovitosti, která není kulturní památkou, ale je v

památkové rezervaci, v památkové zóně nebo v ochranném pásmu nemovité

kulturní památky, nemovité národní kulturní památky, památkové rezervace, nebo

památkové zóny (§ 17), je povinen k zamýšlené stavbě, prodejnímu stánku,

konstrukci a zařízení pro slavnostní výzdobu a osvětlení budov, jejichž umístění

nepřesáhne 30 po sobě jdoucích dnů, změně stavby, terénním úpravám, umístění

nebo odstranění zařízení, odstranění stavby, úpravě dřevin nebo udržovacím

pracím na této nemovitosti si předem vyžádat závazné stanovisko obecního úřadu

obce s rozšířenou působností, není-li tato jeho povinnost podle tohoto zákona

nebo na základě tohoto zákona vyloučena (§ 6a, § 17).“



zákon č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny

Řeší také ochranu kulturní hodnoty území a krajinný ráz
§ 25 odst. 1: „Rozsáhlá území s harmonicky utvářenou krajinou, charakteristicky
vyvinutým reliéfem, významným podílem přirozených ekosystémů lesních a
trvalých travních porostů, s hojným zastoupením dřevin, popřípadě s dochovanými
památkami historického osídlení, lze vyhlásit za chráněné krajinné oblasti.“



zákon č. 183/2006 Sb. o územním plánování a stavebním řádu 

§ 19, odst. 4: „Územní plánování ve veřejném zájmu chrání a rozvíjí přírodní,
kulturní a civilizační hodnoty území, včetně urbanistického, architektonického a
archeologického dědictví. Přitom chrání krajinu jako podstatnou složku prostředí
života obyvatel a základ jejich totožnosti.“



Metodika identifikace komponovaných krajin 2014

Metodika tvorby standardizovaného záznamu krajinné památkové zóny 2014

Metodika hodnocení vlivů na krajinné památkové zóny 2015

Metodika monitoringu stavu krajinné památkové zóny 2015

Metodika plánů ochrany krajinných památkových zón 2015 

Metodika plánů ochrany krajinných památkových zón 2015

Metodika identifikace kulturních artefaktů v krajině 2015

Metodika péče o umělecky ztvárněnou kulturní krajinu 2017

Typologie Historické kulturní krajiny České republiky 2020, 2024

https://invenio.nusl.cz/

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 





Trojvrší s hradem Buchlov



Vědomí vlastní zodpovědnosti za krajinu, ve které žijeme, 

nemůže nahradit žádná institucionální ochrana.



Povědomí o zodpovědnosti by mělo být rozvíjeno celoživotně srozumitelnou

edukací.

Jestliže je potřeba něco komunikovat a chránit, je nutné to nejdříve dobře

poznat.

Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D. 



Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D.

NPÚ ÚOP v Kroměříži

Děkujeme Vám za pozornost


